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SERIES TEMPORAIS

Mestrado em Econometria Aplicada e Previsédo (2013/14) Exame: Epoca Normal
Data: 17/01/2014 Duracéo: 2 horas

Nota: Consulta limitada a 2 folhas A4.

1. Mostre que as funcdes de previsdo do método de alisamento exponencial
simples e do modelo ARIMA(0,1,1) sdo equivalentes.

2. Considere o modelo ARMA(1,1):
a- ¢B)Yt =(1- OB)SI
a) Represente-o na forma médias moveis infinita e determine o0s seus

pesos.
b) Suponha que um modelo ARMA(1,1) foi ajustado aos dados de uma

série e conduziu as estimativas $=0.8 e 0=0.34. Sera que este
modelo pode ser bem representado por um modelo MA(2)?

3. Considere o0 modelo ARIMA(3,1,1):

1-¢,B- ¢2Bz - ¢3BS)(1_ B)Y, = (1-0,B)g,,
onde & é um ruido branco com média nula e variancia igual a um.

a) Escreva o modelo sem o operador atraso.
b) Determine as expressdes dos preditores a 1, 2, 3, 4 e m passos a
frente.

4. Considere o modelo ARMA univariado:

Y, =1+1.3Y,, —0.4Y _+¢,,
onde g € um ruido branco com média nula e variancia igual a um.

a) Calcule amediadeY,.
b) Determine a FAC para os primeiros 3 lags.



5. Considere que foi ajustado um modelo SARIMA(2,1,0)(0,1,1)12 aos dados do
logaritmo de uma série temporal Y,, tendo conduzido as seguintes

estimativas dos parametros (desvios padréo entre paréntesis): J)l =-0.7098

(0.0784), ¢, =—0.4324 (0.0788) e ®, =0.7969 (0.1138)
a) Escreva o modelo estimado com e sem o operador atraso.
b) Na tabela seguinte encontram-se as ultimas 12 observacdes (em

logaritmos) e os respectivos residuos de estimacéao:

Data Dez10 | Janll Fevll Mar11 Abrll Maill | Junll | Julll
In(Yy) 9.981 | 9.895 9.873 9.790 9.807 | 10.000 | 9.971 | 10.009
Residuos | -0.0302 | 0.0010 0.0019 0.0302 0.0469 | 0.0983 | 0.0115 | 0.0011

Data Agoll Setll | Outll Nov1l Dezl1l Janl2 | Fevl2
In(Yy) 10.109 | 9.957 9.909 9.900 10.170 | 9.830 | 9.825
Residuos 0.0477 | 0.0171 | -0.0462 | -0.0474 | -0.0332 | 0.0030 | 0.0126

Calcule as previsGes da série original para os meses de Marco e Abril de

2012.

c) Um teste de Ljung-Box aos residuos usando 24 lags conduziu a um
valor-p igual a 0.03536. O que tem a dizer acerca do modelo?

6. Represente graficamente as funcdes de resposta as seguintes intervencfes

e discuta possiveis aplicacdes das varias intervencoes:

a) |o,+ 8 0,6 P, com o, >0,0, <0,0,<0e0<5>1.
|’ (1-8B) (1-B)
b) |——0 P com w,>0e0<8>1
| (1-5B)(1-B)
Questao 1 |2a|2b|3a|3b|4a|4b | 5a |5b | 5¢ | 6a 6b
Pontuacédo (0-20) 2 2 2 1 2 |15]15]15|25| 1 15 | 15




